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ПІВГОДИНИ ПЕРЕПОЧИНКУ

– От і стрибну!

– А от і не стрибнеш!

– Споримо?

– Споримо!

Петько з Льошкою зчіплюються пальцями, і Василь поважно розбиває.

Гурт аж посинілих від цілоденного купання хлопчаків за лишається на бетонованому розі греблі, а Льошка з гордим і незалежним виглядом іде до мосту. Та з наближенням до перил рішуча хода стає не такою твердою, і коли б хто забіг наперед та зазирнув хлопцеві в обличчя, легко міг би здогадатися, що недавній герой уже гірко жалкує про своє поквапливе рішення. Перила височезні, звідти стрибають лише старшокласники.

«... Треба ж було так по-дурному засперечатися з Петьком! Тепер нічого не вдієш, доведеться стрибати...»

Хлопчина обіймає руками і ногами один з дерев’яних стояків і, обдираючи голе черево, дереться вгору.

З гурту чується:

– Не стрибне.

– Звісно, здрейфить.

– Чого ви, а може, й не здрейфить?

Це додає завзяття. Ще зусилля – і Олексій стоїть на перилах. Широкий дерев’яний брус так нагрівся на сонці, що аж у ступні припікає. Якийсь час хлопець розглядає розгойдувані спекотним суховієм верби по той бік ставу, воза з мішками і сонним дядьком на них. Віз повільно повзе греблею до млина за парою таких же сонних конячин. Олексій дивиться на хмарки і тремтячий у мареві далекий лісок на Івангородській горі. Та як не хитруй, а погляд все одно сповзає униз, де важкою ртуттю гойдається аж чорна од глибини вода.

«Метрів десять летіти», – зринає думка, і хтось невидимий випускає на спину цілу пригірщ мурашок. Вони розбігаються, розганяючи по тілу хвилю холоду, але з берега знову долітає:

– Казав же – здрейфить. Хвалько!

«От уб’юсь, тоді...» – тоскно кидає подумки у відповідь, але що буде «тоді», так і не придумує, бо раптом помічає таке, від чого забуває і про хлопців, і про страх. Різко відштовхується ногами й летить у сріблясту хитавицю.

– Солдати! – встигає крикнути на льоту, але хлопці вирішують, що це він хотів сказати «солдатиком», і починають коментувати:

– Дуже ноги наперед викинув.

– Ага. Так ляпнув, що, мабуть, і не сяде.

Та всупереч прогнозам Олексій швидко гребе до берега, вискакує з води і, вхопивши вигорілі на сонці спортивні штани, мчить кудись повз гурт ровесників.

– Тю! Видно, памороки забив, – здивовано кидає навздогінці Василь. У відповідь десь майже з протилежного кінця мосту:

– Самі ви «тю»! Солдати он з лісу йдуть!

Тепер уже й хлопці бачать, як із-за дерев з’являється колона людей у військовому, і зриваються зі своїх місць. Та Льошка випереджає їх метрів на двадцять, і навіть найпрудконогіший Славко не добіжить до воїнів раніше від нього.

Хлоп’яча зграйка налітає на колону, мов горобці на достиглий сонях. Але за кілька кроків зупиняється і захоплено розглядає засмаглі обличчя солдат і офіцерів з брудними патьоками поту з-під беретів із зеленими кокардами і таким же зеленим тризубом на них, мокре, ніби і купелі, обмундирування, ремені з брезентовими підсумками для запасних магазинів, офіцерські портупеї з кобурами. А головне – справжнісінька зброя!

Певне, солдатам така зустріч невдивовижу, але їхні пересохлі губи мимоволі розтягуються в посмішки.

Сільські хлопчаки скоса позиркують на строгих офіцерів і не наважуються заговорити, лише збуджено перешіптуються між собою:

– Дивись, Васько, яка здоровецька рушниця!

– Сам ти рушниця! То кулемет.

– Ха, багато знаєш! Кулемети на коліщатах, а цей без.

– Ти, Мишко, як не знаєш, то помовч. З коліщатками кулемет у війну був. «Максим» називався. А сучасні на ніжках...

– Не «макси´м», а «мáксім». Старший брат розповідав...

– А я й кажу: «мáксім»!

Командир іде попереду. Ще зовсім молодий, хоч аж по чотири зірочки на погонах. Певне, дороги не знає, бо дістає карту, на ходу щось там помічає і раптом голосно командує:

– Ліве плече вперед!

Колона круто повертає праворуч і повз колишню колгоспну гідроелектростанцію спускається понад річкою до соснового лісу. З крутого берега видно, як на піщаному дні уже не стримуваного греблею і помілілого Тясмину рухаються солдатські тіні.

Той, що зазирав у карту, підкликає до себе ще одного офіцера з трьома зірочками на погонах і про щось радиться.

– Рота, стій! – лине над колоною. – Привал!

Колона розсипається, і стомлені солдати знімають з плечей зброю, витирають піт. Хто тягнеться в прохолодну тінь, хто – до річки, сполоснути розгарячіле обличчя.

Олексій набирається рішучості й підходить до одного з юнаків, котрий спантеличено зупинився над обривом.

– Товаришу солдат! Он там далі, за вигином, до води зовсім легко спускатись.

Той підводить голову, ледь усміхається куточками вуст.

– Ну то проведи.

Хлопець радо підстрибує і вказує рукою:

– Осьо за цими деревами. Там у нас пляж.

На березі юнак з вогнистим чубом і кирпатим, усіяним ластовинням носом знімає з плеча якусь трубу, розшнуровує черевики з коротенькими халявами, знімає камуфльовану куртку і забродить у воду. Хлюпає собі в обличчя і на груди.

– Ох і водичка! Скупатися б, та нíколи.

Олексій тим часом розглядає бачене досі лише по телевізору солдатське обмундирування.

– Тебе як звати?– гукає од води солдат, і Олексій охоче відповідає:

– Льошка. Хлопці ще Льоха кажуть, але мені не подобається. Льоха – це...

Хлопчина змовкає, а новий знайомий киває мокрою головою:

– Знаю. У нас на Поліссі так одну симпатичну домашню тварину називають.

І обоє сміються.

Солдат вмощується поруч з хлопцем на зеленому моріжку, обводить поглядом навколишні простори.

– Гарно тут у вас. І луг, і річка, і ліс. А в обидва кінці – село.

– Два села, – уточнив Олексій. – Он там, звідки ви прийшли, і аж до залізниці – Перші Бірки, а по цей бік – Другі Бірки. Кажуть, тут колись у давнину місто було – Бірград. А як спалили його кочівники, то через ба-гато століть з’явились оці Бірки. Тут навіть Богдан Хмельницький бував. У шкільному музеї є копії його листів до польського короля, то там унизу так і написано: село Борки.

– А може, то й не ваші Борки? – прискалює одне око солдат. – У нас, наприклад, всіляких Борків та Боровищ теж хоч греблю гати.

– Наші! – із запалом відповідає Олексій. – Звідси ж до колишньої столиці України Чигирина рукою подати. Та й Суботів, родовий маєток Хмельницького, поруч.

– Бачу, історію рідного краю добре знаєш, – з повагою дивиться на хлопчину солдат, і Олексій не без гордощів одповідає:

– Бо у шкільному історичному гуртку. Зовсім недавно в Кам’янку їздили, де у помісті героя вітчизняної війни 1812 року генерала Раєвського декабристи зустрічалися. Може, чули про Кам’янку?

Солдат непевно веде плечем, і хлопець, тамуючи образу, докірливо дивиться на нього.

– Ну як же? Там і Пушкін гостював, і Чайковський...

Кілька хвилин вони мовчать, потім Льошка не витримує:

– А куди вас ведуть? До нас ще ніколи солдати не заходили.

Співрозмовник зриває билинку, задумливо її покушує. Врешті, лиш би не образити нового знайомого, відповідає:

– Навчання у нас. Приїхали здалека, ну, а на даний момент, висловлюючись по-військовому, здійснюємо марш у пішому порядку. Куди ж ведуть – про те тільки командири знають.

– Розумію. Військова таємниця, – киває Олексій.

Солдат ловить звернений на його зброю зацікавлений погляд.

– Що, ніколи не бачив такої гармати?

– Ні, – щиро зізнається хлопець, і солдат починає пояснювати:

– Це гранатомет. Сюди ось вставляється спеціальний заряд з гранатою, потім береш ось так, – солдат кладе на праве плече свою трубу, зводить приціл та відтягує пальцем курок на рукояті, – і, вважай, ворожому танку каюк.

– То це й справді як протитанкова гармата? – здивовано розглядає хлопець на перший погляд таку собі безневинну трубу.

– Ага, – сміється солдат. – САУ, або якщо розшифрувати, то самохідна артилерійська установка в особі рядового Бобровницького. До речі, я забув відрекомендуватися. Леонід Бобровницький, солдат механізованої роти.

– Хе, – недовірливо дивиться на нього Олексій і непомітно переходить на «ти». – Кажеш, механізованої, а йдете пішки. Он мій брат, як у механізованій бригаді служив, то цілісінький рік з бетеера не вилазив.

– А ким служив твій брат?

– Водієм. Він і зараз у нашому каеспе* (*Колективне сільськогосаподарське підприємство) шоферує.

Леонід підводиться з тіні і йде на сонце. Перевертає розстелену на траві куртку, поправляє черевики. Мокрі плями майже висохли, і на тканині з темними й світлими плямами камуфляжу біліють розводи солі. Потім повертається назад, якусь мить прислухається до голосів по той бік дерев і лише тоді продовжує перервану розмову:

– Армія, Олексію, це така школа, де кожен ходить у свій клас і вчить свої предмети. Для танкістів – танк, стрілець повинен добре стріляти, а водій бетеера – бути готовим доставити десант, куди накажуть командири. Твій брат всю службу знав свій бронетранспортер, бо то й була його головна зброя. Нам же доводиться не лише їздити на тих машинах, а ще й пішки ходити.

– А навіщо?– щиро дивується Олексій. – Поки ногами відшмаляєш, то на колесах у сто раз швидше доїхав би.

– Ех ти, стратег, – усміхається Леонід і раптом запитує: – Може таке трапитися, що в бойовому поході машина вийде з ладу?

– Звісно, може, – погоджується хлопець.

– То й що ж, ціле відділення сяде на узбіччі й буде чекати, щоб хтось підвіз? Ні, друже. Наказ є наказ, і в заданому районі треба бути точно в строк. Значить, кому слід, хай ремонтує нашу залізну коняку, а ми зброю

і все найнеобхідніше на плечі – й уперед. Ось для цього і вчимося робити далекі переходи.

Леонід знову підводиться, йде до розстеленого обмундирування. Згрібає все жужмом і заносить у тінь. До запаху глиці додається кислуватий дух від нагрітих сонячним промінням шкіряних черевиків. Солдат швидко взувається, одягає куртку. Широкий армійський ремінь оперізує юначий стан.

– Ну, Олексію, пішли до гурту.

– Ой, Леоніде, у нас же дома яблук повно, – раптом спохоплюється Олексій. – Просидів тут і не здогадався, щоб збігати й пригостити вас. Я зараз!

Солдат заперечливо хитає головою.

– Спасибі, але не встигнеш. Перепочинок закінчується, зараз шикуватимемось.

– Та я зовсім близько живу. І яблука вже назбирані, у відрах стоять.

Олексій крутнувся на одній нозі, але новий знайомий притримує його за голий лікоть.

– Постривай. Тримай ось на згадку,– простягає на долоні покриту зеленою фарбою емблему, на якій у вінку з лаврових гілок схрестились навколо ядра з палаючим гнотом дві шаблі. – Це наша, загальновійськова. А ще візьми ось гільзу. Думав, сувенірну запальничку для старшого брата змайструвати. Але бери...

– Спасибі, – ледь чутно шепоче хлопець і міцно затискує дарунок у кулаці. – Ну, помчав. Я швидко!

На подвір’я Олексій вривається вихором і кидається під навіс, де повинні були стояти відра з яблуками. Але яблук немає.

– Чого це ти ніби з цепу зірвався? – долинає од повітки материн голос.

– Де ті яблука, що я вранці назбирав? – замість відповіді мало не кри-чить у розпачі хлопець. – Цілих три відра...

– Порізала та сушитися розстелила, – байдуже кидає мати. – А ти що, не можеш свіженьких назбирать?

– Не можу... – ледь не плаче Олексій. – Поки збиратиму, солдати пі-дуть собі. Як же, будуть чекати, доки тут возитимусь...

Але все ж хапає відра і мчить у садок. Перечіпаючись босими ногами об картоплиння, вихоплює з-поміж яскравої зелені білі кулі стиглих яб-лук і кидає у відра, а в голові крутиться одне-єдине слово: «Підуть! Підуть!»

... Коли задиханий з двома відрами вибігає на греблю, на моріжку вже нікого немає. Навіть хлопців. Звісно ж, побігли за солдатською колоною.

– От, казав же... – мовить уголос і гримає повними відрами об бруківку. Безнадійно озирається і раптом аж підскакує. Стежиною з Перших Бірок у Другі котить на велосипеді однокласниця Світлана. Правда, у школі вони з нею не раз чубилися через усілякі дрібниці, але зараз хлопець зрадів їй, мов найдорожчому другу.

– Свєт, Свєт, крути швидше! – кричить щосили і кидається назустріч. Збиваючись і ковтаючи слова, починає пояснювати, що сталося, та Світлана закопилює губу.

– Значить, тобі велосипед потрібен, щоб наздогнати солдат?

– Ага! – радіє її здогадливості Льошка. – Я туди й назад...

Та Світланка, не дослухаючись, розмірковує вголос:

– Ну й вигадник! Навіть солдат приплів, лиш би на моєму велику покататися.

Хлопець аж на крок відступає від обурення.

– Я вигадав? А оце що? – простягає руку. На пітній долоні в сліпучому сонячному промінні матово засвітились темною зеленню військова емблема і жовтим латунним покриттям заблищала стріляна гільза. – Бачиш? Це мені один із солдатів подарував. А я їм яблук приніс. Тільки от не встиг...

Якусь мить Світлана розглядає солдатський дарунок, потім раптом сердито гримає:

– То чого ж ти стоїш? Бери швидше та їдь! Постривай, допоможу відра на руль почепити.

Олексій хапає веломашину, але затиснута в кулаці емблема заважає, і він віддає її Світлані.

– Тримай. Тільки не згуби!

– Таке скажеш! – ображено кидає дівчинка. – Жми вже, бо не наздоженеш.

Хлопець налягає на педалі і за якихось чверть години вже чує крізь крик півнів, ревіння автомобілів та інші звуки сільського будня похідну пісню. А ще через дві-три хвилини навіть слова може розібрати:

Наша доблесна гвардійська

Тільки в марші, на ходу,

Славить військо українське

І державу молоду…
